

中华人民共和国国家标准

灌区改造技术规程

**GB 50599-2010**

条文说明

## 制 定 说 明

《灌区改造技术规范》GB 50599—2010 经住房和城乡建设部 2010 年 7 月 15 日以第 670 号公告批准发布。

为便于广大设计、施工、科研、学校等单位有关人员在使用本规范时正确理解和执行条文规定,《灌区改造技术规范》编制组按章、节、条顺序编制了本规范的条文说明,对条文规定的目的、依据以及执行中需注意的有关事项进行了说明,对强制性条文的强制性理由作了解释。但是,本条文说明不具备与标准正文同等的法律效力,仅供使用者作为理解和把握标准规定的参考。

## 目 次

1	总 则 .....	( 33 )
3	基本规定 .....	( 34 )
3.1	基本原则 .....	( 34 )
4	灌区现状评估 .....	( 35 )
5	水土资源供需平衡分析 .....	( 36 )
5.1	可供水量分析 .....	( 36 )
5.2	需水量分析 .....	( 37 )
5.3	水土资源平衡分析 .....	( 38 )
6	主要技术指标 .....	( 39 )
6.1	设计标准 .....	( 39 )
6.2	灌溉水利用系数 .....	( 42 )
7	总体布局 .....	( 43 )
7.1	一般规定 .....	( 43 )
7.3	灌排渠系 .....	( 43 )
7.4	渠(沟)系建筑物 .....	( 44 )
7.5	灌区管理配套设施 .....	( 44 )
8	改造技术措施 .....	( 45 )
8.1	渠首工程 .....	( 45 )
8.2	输水工程 .....	( 45 )
8.3	排水工程 .....	( 46 )
8.4	田间工程 .....	( 47 )
8.5	非工程措施 .....	( 47 )
8.6	管理工程 .....	( 48 )
9	工程施工与验收 .....	( 51 )

9.1	一般规定	.....	(51)
9.3	工程验收	.....	(51)
10	灌区工程管理	.....	(53)

# 1 总 则

**1.0.1** 根据《中国统计年鉴》(2007 年),全国大中型灌区(设计灌溉面积  $667\text{hm}^2$ , 即 1 万亩以上的灌区)有 5894 处,有效灌溉面积  $2802 \times 10^4\text{hm}^2$ , 占全国有效灌溉面积的 50%;另据水利部 2007 年编制完成的《全国大型灌区续建配套与节水改造规划报告》,全国已建成  $2000\text{hm}^2$ (30 万亩)以上的大型灌区 434 处,有效灌溉面积 1640 多万公顷(24600 多万亩)。灌区是我国重要的农业基础设施,也是广大农民发展生产、提高生活水平的物质基础。但灌区工程历史欠账多、配套程度差、设计标准低、工程设施老化严重。灌区进行以节水增效为中心的续建配套与节水改造,对于实现灌区水资源优化配置和高效利用,进一步改善农业生产条件,增强抗御水旱灾害能力,充分发挥灌区经济效益、社会效益、生态与环境效益,促进农业和农村经济持续稳定发展具有重大意义。改造灌区与新建灌区的工程条件和技术要求又有显著不同,需要科学总结实践经验,为大型灌区续建配套与节水改造制定相对统一的技术要求。

**1.0.3** 灌区续建配套与节水改造是一项长期的综合性建设任务,需要制定科学合理、切实可行的总体规划;同时,由于工程量大,需分年度实施。因此,有必要在总体规划的基础上,按轻重缓急制定分年度实施计划,按照规定程序报批后实施。灌区续建配套与节水改造任务包括骨干工程和田间工程。大型灌区骨干工程改造应由具有乙级(含)以上资质的规划设计单位编制可行性研究报告与年度实施方案。

## 3 基本规定

### 3.1 基本原则

**3.1.2** 由于水资源条件和用水状况发生变化,不少灌区的现状灌溉用水已经接近甚至超出水资源承载力,因此,通过灌区续建配套与节水改造达到或恢复原设计灌溉规模是非常重要的。在对水资源承载能力和土地资源状况综合分析的基础上,合理确定灌区规模。

**3.1.4** 灌区续建配套与节水改造中突出节水要求是针对水资源短缺的严峻现实确定的,具有普遍意义。灌区是一个由自然、社会、生产、生活等各类要素和灌溉、排水等各类工程设施组成的有机整体,因此要求对渠、沟、田、林、路统一规划,合理布局。由于灌区自然条件的差异,影响灌溉效益的因素是多方面的,灌区续建配套和节水改造除实现节水的基本目标外,还需要对危害当地农业生产的旱、涝、盐碱、渍等灾害进行综合治理,改善灌区生态与环境,进而从根本上提高农业综合生产能力和经济效益。

**3.1.5** 灌区骨干工程与田间工程的管理体制不同,工程改造所需资金的筹措渠道也不尽相同,但骨干工程与田间工程是一个整体,灌区工程改造需要协调进行,以充分发挥节水、增产、增效的整体效益。在进行工程设施改造的同时,必须采取农业措施、管理措施,才能达到节水的目标,并且农业、管理等措施需要广大农民和灌区管理人员在实践中不断完善。

**3.1.6** 灌区的自然、社会、经济、水资源、水利工程和农业生产等条件往往存在显著差异,选择改造方案和改造措施时应坚持因地制宜,正确处理好技术先进性与经济实用性的关系。为了节省改造成本,一般应以现有工程为基础,不宜进行过多新工程建设。

## 4 灌区现状评估

**4.0.2** 统计数据是统计部门根据有关统计法规及方法而记录、统计出的数据,不仅具有科学性、真实性、可靠性,更具有权威性。因此收集基础数据时,应优先采用国家和地方统计年鉴中的数据;未列入国家和地方统计年鉴中的数据,可采用灌区实测数据或其他资料,但应认真进行核实,以确保其准确性、可靠性及合理性。

**4.0.3** 采用日历年进行现状分析评价便于与国家、地方以及不同行业的统计资料相协调。

**4.0.4** 水土资源分析评价的目的是弄清灌区内经济社会发展对水土资源提出的要求以及可供使用的水土资源状况,分析二者的匹配情况,明确限制条件,以确定灌区适宜的灌溉规模、灌溉用水保证程度以及水土资源利用策略,保障水土资源的可持续利用,充分发挥农业用地的生产潜力,达到人口、资源、环境与社会的健康协调和可持续发展。

**4.0.5** 灌区工程现状主要说明灌区的渠首工程、泵站、灌排渠沟、闸、涵、渡槽、桥等渠系建筑物以及田间工程状况。采用工程设施配套率、工程设施完好率、渠道防渗率等相对指标分析评价工程现状,其结果具有可比性,便于准确掌握工程特点及薄弱环节。

**4.0.8** 灌区自然水体水质包括灌区范围内的河流、湖泊及地下水的水质。

## 5 水土资源供需平衡分析

### 5.1 可供水量分析

**5.1.1** 可供水量包括地表水和地下水及非常规水可供水量。当各级政府与水行政主管部门对部分河流的可供水量进行了分配,灌区由这些河道供水时,应以分配量为依据计算可供水量。通过分析、计算,提出灌区不同水平年、不同保证率情况下各种水源的可供水量。

**5.1.3** 地下水资源的可供水量分析涉及的水文地质参数主要包括降雨入渗系数、潜水蒸发系数、给水度、含水层渗透系数、灌溉入渗回归系数、渠系渗漏补给系数、地下水开采系数等,这些参数可根据灌区的试验资料确定,也可引用经过技术鉴定的当地地下水资源评价报告所采用的参数值;在没有上述资料的情况下,可以借用邻近类似地区的相应资料,但应对参数的适用性进行充分论证。地下水可供水量与当地地下水资源的可开采量、机井提水能力、开采范围与用户需水量等有关。

**5.1.4** 在灌区水土资源平衡分析中,常用的非常规水源有雨水、微咸水、再生水等。雨水集蓄利用主要指收集储存屋顶、场院、道路等场所的降雨或径流的微型蓄水工程,包括水窖、水池、水塘等。通过调查、分析现有集雨工程的供水量以及对当地河川径流的影响,提出集雨工程的可供水量;微咸水(矿化度 $2\text{g/L} \sim 3\text{g/L}$ )一般可补充农业灌溉用水,某些地区矿化度超过 $3\text{g/L}$ 的咸水也可与淡水混合利用,通过对微咸水的分布及其可利用地域范围和需求的调查分析,综合评价微咸水的开发利用潜力;城市污水经集中处理后,在满足一定水质要求的情况下,可用于农田灌溉及生态环境,对缺水较严重城市,污水处理再利用对象可扩及水质要求不高

的工业冷却用水,以及改善生态环境和市政用水,如道路冲洗、河滩补水、林带用水等。再生水的可供水量应按当地污废水处理利用规划分配给农业的用水量确定,同时应防止再生水利用对土壤及地下水的二次污染。

## 5.2 需水量分析

**5.2.1** 灌区需水分生活、生产和生态与环境需水三大类。生活需水分城镇生活与农村生活需水;生产需水分农业(含林牧渔业)、工业、建筑业与服务业需水;生态与环境需水按水量利用消耗情况分为河道外生态与环境及河道内生态与环境需水。在进行预测时可根据需要和条件,再进行更细的分类。目前常用的需水预测方法都有其适用条件和局限性。在进行需水预测时宜采用多种方法,需要进行深入调查、分析和研究,宜以某种预测方法为基本方法,用其他方法进行复核。

城镇生活与农村生活(含散养牲畜饮用水)需水量应由灌区规划人口数量和相应的用水定额确定。生活用水定额不应大于各省(自治区、直辖市)颁布的相关用水定额。

畜牧、渔业用水量可按灌区规划养殖规模和用水定额确定。

工业需水量可根据灌区工业增加值以及万元工业增加值用水量分析确定。万元工业增加值用水量不应大于各省(自治区、直辖市)颁布的相关用水定额。

生态与环境需水是指为维持生态与环境功能和进行生态与环境建设所需要的水量。根据水量的利用消耗情况,分为河道外生态与环境需水和河道内生态与环境需水。河道外生态与环境需水是消耗性用水,又分为城市生态与环境需水(包括城市河湖补水、绿地、环境卫生等需水)和农村生态与环境需水(包括回补地下水、人工防护林草、水土保持、湿地保护与恢复等需水)。河道内生态与环境需水量是非消耗性用水,主要指维持河道基本功能的需水量(包括防止河道断流、保持水体一定的稀释能力与自净能力、河

道冲沙输沙以及维持河流水生生物生存的水量)、河湖泊湿地需水量(包括湖泊、沼泽地需水)与河口生态与环境需水量(包括冲淤保港、防潮压碱及河口生物需水)。

**5.2.2** 旱作物非充分灌溉宜采用减少灌水次数的方法,减少对作物生长影响不大的灌水,而保证关键时期的灌水,必要时也可采用减少灌水定额的方法,控制灌水后的土壤含水率低于田间持水率;水稻非充分灌溉可采用“浅、湿”相结合的方法,即除返青期田面保持薄水层以外,其他时期以控制稻田土壤水分变化来设计灌溉制度。

### 5.3 水土资源平衡分析

**5.3.1~5.3.3** 水土资源平衡分析的影响制约因素较多,需要统筹考虑、反复调整,宜以现状为基础并合理预测各种影响因素的变化趋势,初步拟定几个可供选择的方案,然后通过综合分析确定经济合理的水土资源平衡方案,复核灌区规模。为此,需要根据当地经济社会发展状况、土地利用条件、水资源条件及生态与环境要求,分析土地利用结构,确定灌区范围内的灌溉面积和非灌溉面积的用地比例,以及灌溉面积上农、林、牧业的用地比例。然后区分不同情况下灌溉范围和面积;需要合理预测农业结构、作物种植结构、灌溉制度、节水潜力等影响因素的变化趋势,初步确定不同水平年、不同保证率情况下的灌溉定额、灌溉需水量和需供水过程;还需要通过水文分析计算,确定不同水平年、不同保证率情况下的区域供水量,并根据区域需用水量的分析结果以及各类用水的优先次序,确定用于灌溉的供水量。对不同水平年、不同保证率情况下的灌区水土资源进行平衡分析。当供水量大于需水量,应从节水角度发展节水型农业;反之,应慎重分析,提出解决问题的有效对策、方案,以达到供需平衡。结合灌区现状复核并合理确定规划水平年灌区规模。对扩大或核减的灌溉面积应进行充分的分析论证。

## 6 主要技术指标

### 6.1 设计标准

**6.1.1** 确定灌区改造设计标准是一项重要的工作,设计标准确定的合适与否,直接关系到灌区改造的效益与投资等,因此应摸清灌区现状水土资源条件、工程设施状况、种植结构、经济社会发展水平等,经过综合分析,合理确定。

**6.1.2** 灌区改造是一个系统工程,涉及工程内容多,各类工程等别、建筑物级别及防洪标准在《水利水电工程等级划分及洪水标准》SL 252、《灌溉与排水工程设计规范》GB 50288、《堤防工程设计规范》GB 50286、《防洪标准》GB 50201 等国家现行标准中均有相应规定,应遵照执行。

**6.1.3** 灌溉设计保证率是我国进行灌溉工程规划设计时习惯采用的灌溉设计标准,也是进行水利计算、确定灌区规模的重要技术参数,各地在长期的灌溉实践中都积累了一定的经验,《灌溉与排水工程设计规范》GB 50288 在大量调查并参考相关资料的基础上,对灌溉设计保证率的选定作了具体规定,本规范仍推荐使用。

灌溉设计保证率的取值和计算,实际上是对灌区原设计标准进行复核。由于许多灌区的灌溉范围、水源条件、作物种植结构、输水系统以及田间灌溉方式均已发生了很大变化,因此有必要对灌溉设计保证率重新进行计算。

大中型灌区空间跨度范围一般很大,灌区内作物种植结构、用水方式可能存在明显不同,如果采用同一设计标准不现实或不经济时,应根据灌区内自然条件、作物种植结构等差异,结合灌溉分区分别确定灌溉设计保证率。

灌溉制度的分析确定有经验法、灌溉试验法和水量平衡分析

法等。

灌溉经验法是根据确定的设计典型年份,调查这些年份各种代表性作物不同生育期的田间耗水强度( $\text{mm}/\text{d}$ )及灌水次数、灌水时间、灌水定额及灌溉定额,进而分析确定设计年份灌溉制度的方法。

灌溉试验法是根据当地或邻近相似地区灌溉试验站积累的灌溉试验资料,分析确定设计保证率下的灌溉制度的方法。在运用这种方法时,要注意试验区的土壤、水文地质、气象及灌溉管理、耕作技术等条件的差异性。

水量平衡分析法是根据农田水量平衡原理分析制定作物灌溉制度的一种方法。

在具体运用时,最好将上述方法结合起来,互相验证,制定出符合灌区实际、指导性强的灌溉制度。

灌溉制度的设计方法可参考《灌溉与排水工程设计规范》GB 50288 中第 3.1.5 条的规定进行。

**6.1.4 排涝标准**可用三种方式表达:第一种是以治理区发生一定重现期的暴雨、作物不受涝为标准;第二种是以治理区作物不受涝的保证率为标准;第三种是以某一定量暴雨或涝灾严重的典型年作为排涝标准。目前,上述三种表达方式在我国均有应用,但普遍采用第一种方式表达。排涝标准是确定排涝流量及排涝沟道、滞涝设施(湖、河)、排水闸站等排涝工程规模的重要依据。排涝标准是否合理,直接关系到工程的经济效益及其可行性。排涝标准过高,工程规模过大,占地多、投资大,工程利用率不高,就会造成浪费;排涝标准过低,工程规模过小,虽然占地少、投资小,但达不到预期的排涝要求,则排涝效益小。因此,排涝标准需要通过技术经济论证后合理确定。我国各地目前采用的排涝标准可以参考《灌溉与排水工程设计规范》GB 50288 确定。

排渍标准一般用农作物的设计排渍深度表示,即控制农作物不受渍害的地下水临界深度。农作物的耐渍深度是指农作物在不

同生育阶段要求保持的地下水适宜的埋藏深度,即土壤中水分和空气状况适宜于农作物根系生长(有利于农作物增产)的地下水埋深。农作物的耐渍深度和耐渍时间因农作物种类、生育阶段、土壤性质、气候条件以及采取的农业技术措施等不同而变化,是一个动态指标,可根据当地的自然条件、作物种类和耕作种植技术等,经调查或试验后分析确定。

**6.1.5** 国内外目前对防治盐碱化排水设计标准有不同的理解和规定。前苏联和中国早期的排水规范中,都将控制地下水位达到临界深度以下作为排水设计标准,而且从田间一级开始采用。欧、美一些国家规定的控制地下水位深度小于临界深度,以此作为相对安全的控制指标来设计排水系统。近年来,大量实践表明,临界深度具有动态特点,排水控制指标在不同时期允许有所改变,即在作物生长季节、有灌溉水和雨水补给情况下,控制地下水位可以浅一些,而非灌溉季节(特别是早春期间)则应控制得深一些。借鉴欧、美一些国家关于控制地下水位深度的规定,灌区应根据具体情况通过田间试验合理确定地下水控制深度。

**6.1.6** 灌溉系统和排水系统一般分开布置,这样不仅可以及时排除涝水和有效控制地下水位,起到排涝、防渍、防止土壤次生盐碱化的作用,而且可以通过灌溉系统引水进行灌溉或洗盐,利用深沟排水达到改良土壤的目的。分开布置时,其设计标准可以分别确定。

有些灌区经过论证,田间灌排渠(沟)可以结合布置,但要使排水沟水位保持在地面以下一定深度;引水灌溉时,也需要控制渠(沟)水位和蓄水时间。当结合布置时,需要同时满足灌溉和排水两种要求;有潜在盐碱化威胁的灌区,更需要经过分析论证,合理确定设计标准。

**6.1.7** 《农田灌溉水质标准》GB 5084 和《灌溉与排水工程设计规范》GB 50288 对灌溉水质均有相关规定,应遵照执行。对于利用微咸水进行灌溉的灌区,应根据当地水土资源条件和灌区试验成

果,制定合理的咸、淡水混灌或轮灌灌溉制度,防止土壤次生盐碱化。

## 6.2 灌溉水利用系数

**6.2.1** 灌溉水利用系数与灌区自然条件、工程状况、用水管理、灌水技术等因素有关,是评价灌区节水改造效果及灌溉用水效率的重要指标。灌溉水利用系数可分为渠系水利用系数和田间水利用系数。

**6.2.2** 《节水灌溉工程技术规范》GB/T 50363 规定全部实行井渠结合的大型灌区,其渠系水利用系数可在规定范围内降低 0.1 (即不低于 0.45),部分实行井渠结合的灌区,其渠系水利用系数可按井渠结合灌溉面积占全部灌溉面积的比例降低。在应用过程中,发现上述规定的表述不够严谨,容易发生歧义。例如全部实行井渠结合的灌区,假定地表水引水量占总用水量的 2/3,地下水取水量占总用水量的 1/3,按上述规定全灌区的渠系水利用系数可取 0.45,如果井灌时的渠系水利用系数取 0.75,则推算渠灌时的渠系水利用系数仅为 0.3;如果井灌时的渠系水利用系数取较高数值,则推算渠灌时的渠系水利用系数更低。显然,渠系水利用系数这样低的渠系是很难完成正常输配水任务的。一般而言,地下水灌溉时的输水距离短,即使不进行渠道防渗,其渠系水利用系数也较高,客观上导致实行井渠结合后全灌区的渠系水利用系数得以提高。因此允许降低的不应是全灌区的渠系水利用系数,而应是地表水灌溉时的渠系水利用系数,条文按此理解对《节水灌溉工程技术规范》GB/T 50363 的有关规定重新进行了表述。对于上述全部实行井渠结合的算例,按条文规定全灌区的渠系水利用系数为 0.55,如井灌时的渠系水利用系数仍取 0.75,则可推算渠灌时的渠系水利用系数为 0.45,符合规定的降低幅度。

## 7 总体布局

### 7.1 一般规定

**7.1.1** 我国灌区绝大多数是20世纪50年代~70年代在国家经济极为困难的条件下由群众自力更生修建的,工程因陋就简,致使排水工程与灌溉工程、田间工程与骨干工程未能配套建设,不少灌区的实际灌溉面积远低于设计灌溉面积。另一方面,由于水资源条件和用水状况发生了明显变化,不少灌区缺水问题突出,实际灌溉面积萎缩。通过灌区续建配套与节水改造达到或恢复原设计灌溉规模成为灌区发展农业生产、增加农民收入的重要措施。为避免盲目扩大灌溉面积,进一步加剧用水矛盾甚至影响灌区生态与环境安全,条文强调了根据水土资源平衡方案综合分析复核确定灌溉规模的必要性。

**7.1.5** 划分不同类型灌排分区的目的是为了适应分区制定灌溉制度、确定灌溉用水量、进行灌排渠系布置和保证工程合理性的需要,以达到既能适时灌溉与排水,又能符合经济运行和便于管理的要求。

**7.1.7** 我国现有不少灌区属于“长藤结瓜”式。为充分发挥其作用,应对现有工程进行评价,分析存在问题的原因,提出处理措施。

### 7.3 灌排渠系

**7.3.1~7.3.3** 在灌区改造中,需要重新设计渠道断面时,在渠底比降和渠床糙率已定的条件下,宜采用水力最佳断面或接近于水力最佳断面,以达到通过规定流量所需的渠道横断面最小,并尽可能减少开挖土石方和衬砌工程量。

**7.3.4** 灌排渠(沟)穿过村镇或集中设置的居民点时,为避免受到

生活污水、乡镇企业排放的污水、堆放的垃圾等污染源的污染，同时考虑到村镇景观及安全，可绕道避开或改造为暗渠、暗沟。

#### 7.4 渠(沟)系建筑物

**7.4.3** 穿越建筑物主要指深挖方渠道、隧洞；跨越建筑物主要指跨越河沟的高填方、渡槽、倒虹。应根据工程地质、水文地质等条件，在确保安全运行的前提下，进行技术经济论证确定建筑物形式。

**7.4.5** 目前灌排渠(沟)上设置的简易桥涵有些并未设置护栏，改造通过居民点的渠道时也发生过对原有生活、农产品加工等用水的取水要求考虑不周的情况，为此条文强调了这方面的要求，以保障通行的安全和取水便利。

#### 7.5 灌区管理配套设施

**7.5.1** 灌区现有管理设施标准低、状况差，不能适应灌区管理的需要。因此，条文要求将管理配套设施与灌区工程改造工程同步实施。

**7.5.2** 灌区量水是进一步挖掘农业节水潜力、提高灌区水资源利用效率和管理水平、减轻农民负担、维护农村稳定的一项重要举措，是实现用水总量控制和灌溉用水定额管理的关键，是深化灌区水费改革，实现按量收费和用水管理指标量化考核的基础。因此，完善量水设施应作为灌区改造的重要内容。

**7.5.4** 信息化建设是灌区续建配套与节水改造项目的组成部分。灌区信息化是一个长期的建设过程，需要总体规划、分步实施。信息化建设应与大型灌区续建配套与节水改造的目标、布局、建设内容以及概算相适应，不能贪大求全，更不能盲目攀比。

## 8 改造技术措施

### 8.1 渠首工程

**8.1.4** 信息化管理对闸门的启闭方式、启闭速度等有一定的技术要求,对其他机电设备也有一些特殊要求。因此,开展信息化建设的灌区在对闸门和其他机电设备进行改造或更新时,应统筹考虑,避免造成浪费。

**8.1.5** 目前,我国许多灌区的灌排泵站机组设备老化严重、维修困难,不少水泵能耗高、效率低,有的亟须更新。更换空化严重的水泵为不锈钢叶片是行之有效的抗气蚀措施,可以推广应用。我国已经实行了节能、节水等产品认证制度,因此泵站的机泵设备更新应选用经认证的高效率、低能耗产品。

### 8.2 输水工程

**8.2.1、8.2.2** 渠道防渗的目的是为了提高渠系水利用系数,保证渠道输水安全。条文列举了几种宜进行防渗处理的情况。但一般而言,渠道是否进行防渗,应根据灌区节水改造的总体要求,充分考虑当地自然条件、经济状况和生态与环境等因素,因地制宜通过技术经济论证合理确定。

**8.2.3** 渠道衬砌后渠床糙率明显减少,影响渠道水面线和不同渠段的水面衔接,因此有必要对渠道纵横断面进行重新设计。

**8.2.5** 管道输水工程一次性投资较大,运行管理水平要求较高,应根据当地实际情况量力而行,同时应提高运行管理水平,以发挥工程应有的效益。

**8.2.7** 大型灌区的管道系统一般是承担支渠以下的输配水任务,其取水口设在经常供水和供水相对有保证的干支渠上,可延长管

道系统的运行时间,合理确定管道设计流量,提高其经济性。

**8.2.8** 管道系统发生淤积后难以清除,严重时甚至造成工程报废,因此在地表水灌区采用管道输水工程时,其灌溉水源的水质应符合《农田灌溉水位标准》GB 5084 的规定,必要时应采取拦污、沉沙等防护措施。

### 8.3 排水工程

**8.3.1** 待改造的灌区内除排水工程设施老化、失效、损毁等情况外,还普遍存在田间排水工程不配套、设计标准偏低等情况。因此,对不符合《灌溉与排水工程设计规范》GB 50288 和《农田排水工程技术规范》SL/T 4 要求的排水系统,应通过技术诊断确定改造方案。

**8.3.2** 对现有明沟排水系统控制地下水能力不足的灌区,可视需要根据当地条件,适当增设田间级别的明沟或暗管,以加大排水工程密度。对地下水位得到有效控制的北方灌区,可调整原有排水工程的密度,除保留必要的排涝明沟外,可以取消已经失去控制作用的沟道,以扩大耕地面积,增加土地利用率。

**8.3.3** 为缓解水资源紧缺局面,在地下水矿化度和排泄水水质允许的情况下,可实施控制性排水,利用明沟调蓄排水,提高灌区内水资源的重复利用率。控制排水是通过设置在排水出口的水位控制装置来调控排水流量,既可保持作物生长适宜的土壤水分条件,又可减少硝态氮的流失量。

**8.3.5** 暗管排水系统通常由田间一级固定排水管(吸水管)、下一级集水管(或集水沟)、输水骨干排水工程以及附属建筑物组成。在现有灌区排水系统中,如果暗管出口处的明沟具有足够深度,能容纳来自暗管的排泄水,可实行自流排水;否则需要实行机械排水。与明沟相比较,暗管不占耕地,一般可节省土地 5% 左右,能够保持田块完整,有利于田间机械作业。在轻质土地区,也不存在像明沟那样的边坡坍塌问题,从而节省大量的维修养护工程量。

**8.3.8** 小型排水建筑物面广量大,采用定型设计和装配式结构,可显著提高设计水平和制造工艺水平,便于施工,且有利于保证工程质量,应用效果良好,值得推广。

## 8.4 田间工程

**8.4.1~8.4.6** 参照《节水灌溉工程技术规范》GB/T 50363 并结合我国目前大型灌区续建配套与节水改造的实际情况,对主要的田间工程类型和灌水技术的适用性作出了一般性规定。具体选择田间工程类型和灌水技术时,还应认真总结当地发展节水灌溉的经验和教训,避免田间工程改造的盲目性。

**8.4.9** 在北方干旱地区应用渗灌、地下滴灌时,由于毛管水的向上运移往往加剧表土盐分积累,对作物生长产生不利影响,因此采用该灌水技术时必须进行现场试验和水盐平衡分析论证,避免造成损失。

## 8.5 非工程措施

**8.5.1** 工程措施是节水灌溉的基础,非工程措施是关键。非工程措施包括采用节水灌溉制度,科学调度、合理调配灌溉用水,调整作物种植结构、推广优良品种,适时种植、合理施肥,使用土壤保水剂、生物蒸腾抑制剂,采用蓄水保墒耕作技术,合理进行田间水土管理等。灌区节水改造中应当积极推广非工程节水措施,发挥综合效益,达到节水、高产、优质、高效的目标。灌区灌溉管理是非工程节水措施的重要内容,主要包括:实行“总量控制,定额管理”,维护良好的用水秩序;改革管理体制,推行用水户参与管理;完善各级量水设施,制定合理水价,实施计量供水并按量收费等。

**8.5.2** 作物灌溉制度试验研究表明:作物的水分生产函数并不呈线性关系,而是随着单产的增加,单位体积水量产生的干物质呈下降趋势,即越是接近最高产量,水分生产率越低。因此,制定节水灌溉制度时,不宜单纯强调高产或提高水分生产率,而应在高产、

优质前提下获得高的水分生产率,以达到节水和增产、增效的综合目标。

**8.5.3** 甘肃省张掖市在黑河流域综合治理中,大力调整作物种植结构,全面压缩粮食作物播种面积、扩大经济作物播种面积,压缩高耗水作物播种面积、扩大低耗水作物播种面积,达到了节约水量和总产量双赢的目标,促进了流域生态与环境的改善。类似很多实例都说明了调整作物种植结构是调整农业用水结构的前提,是实现农业节水行之有效的非工程措施之一。

**8.5.5** 通过降水、土壤水、地上水、地下水联合运用,回用水重复利用,微咸水、污废水资源化利用等方法,不但可提高水资源利用效率,缓解水资源供需矛盾,同时还可减轻长期灌溉排水对灌区可能产生的负面影响。

## 8.6 管理工程

**8.6.2** 用水计量设施是保证灌区用水管理科学、合理、高效的重要设施,也是灌区续建配套与节水改造的重要内容之一。国务院《水利工程管理体制改革实施意见》中要求,改进农业用水计量设施和方法,逐步推广按立方米计量。国家发改委、水利部制定的《水利工程供水价格管理办法》中要求,水利工程供水价格实行计量收费,尚未实行计量收费的,应积极创造条件,实行计量收费。

根据量水设施的不同,灌区常用的量水方法有流速仪量水、水工建筑物量水、特设量水设备量水、标准断面水位流量关系量水以及浮标法量水等五种方法。各灌区应根据具体情况,因地制宜地选择量水设施和方法。

**8.6.3** 灌区信息化包括信息基础设施建设、信息应用系统建设和信息化保障环境建设。信息基础设施指信息采集、传输和存储管理的设备和设施,如雨量、水位等信息的采集系统、通信系统、计算机网络等;应用系统的作用是将灌区业务和政务管理过程计算机化,借此提高管理的效率和效能;而保障环境则涉及人才培养、运

行维护费用筹措、制度建设等方面。

**8.6.4** 灌区信息化涉及的信息种类多、信息量大，在短期内实现全部信息的自动采集是不现实的。应坚持自动采集与人工采集相结合的原则规划设计信息采集系统。实时性和重要性强的信息应优先考虑进行自动采集，实时性和重要性一般的信息仍可继续沿用以往的人工观测方式，但人工观测数据必须及时录入计算机，满足信息化管理对数据的要求。自动采集信息站点的数量要合理，布局要科学，为此应进行技术论证和方案比较。

要根据灌区的地理分布状况与机构设置特点，选择最适合本灌区的通信组网方案。建设灌区通信系统主要有两种方式，一是自建，二是租用。自建的建设费用要高于租用，而且在信道和设备的管理、维护和升级上也会有费用支出；租用则需按期支付租用费。由于当前信息化建设经费受到限制，建议可优先考虑租用公共通信网作为灌区信息传输链路，只在公共通信网覆盖不到的地区才根据需要自建部分通信线路，将节省的建设费集中用于其他方面，尽快形成一定信息服务能力。另外，有的灌区采用与电信部门合作建设通信线路的方式，既可免费长期使用部分线路，也免除了线路维护工作，有条件的灌区可以考虑这种建设方式。利用微波扩频等先进技术改造原有微波通信系统，既可充分利用已有资源，减少建设费用，同时也能得到一定带宽的信道，值得考虑。总之，构筑通信网络一定要结合灌区需要和当地实际情况，一方面要具体分析各级信道的信息流量并确定带宽要求，另一方面要详细分析测算建设成本和运行维护费用，通过方案比较合理确定设计方案。同时，应考虑整合原有通信资源，应充分考虑设置备用信道，以保证灌区基本业务不致因通信故障而中断。

**8.6.5** 灌区需要控制的对象主要是闸门和水泵机组。实行闸门和水泵机组的自动控制和远程集中控制是及时、准确调度的有效手段，但需要较大的投入和较高的维护费用。闸门和水泵机组是否需要实行自动控制主要根据其调节频繁程度确定，是否需要实

行远程集中控制则主要根据控制对象的相互关联程度确定。对于灌区而言,需要进行自动控制或远程集中控制的闸门和水泵机组并不是普遍情况,对其必要性应逐个进行技术经济论证和方案比较;实行远程集中控制时还必须对通信可靠性、安全措施以及相关职责调整等进行具体分析。无论采用何种控制方式,均应符合现地优先的原则,以确保安全运行。

**8.6.6** 灌区实行分级管理,计算机网络建设应该符合分级管理的要求。计算机网络往往依托信息中心和信息分中心搭建,但不应将二者等同起来。信息中心和信息分中心是信息的集散地,同时还承担信息系统的管理维护工作,但并不是信息的最终使用部门;计算机网络应该延伸到灌区各职能部门,这是保证采集、传输、存贮的信息能最终得到应用的基本条件。较小的灌区可以只设信息中心,较大的灌区除了设置信息中心外,还可以设置若干个信息分中心,实现信息的分级、分层管理,以均衡负载,减轻通信链路负担和设备配置开销。计算机网络应该根据信息流量和节点数来配置服务器、交换机等设备。特别要注意提高网络的利用率,要有有效安全防范措施,内网与外网要实施有效的隔离,要建立相应的管理规章制度,切实保证网络安全运行。

## 9 工程施工与验收

### 9.1 一般规定

**9.1.1** 灌区改造项目的施工受到农业生产和气候条件的限制,一般施工期短,季节性强,施工单位应与法人单位密切配合,合理安排工期,尽量利用非灌溉季节进行施工。

**9.1.3** 目前,灌区改造工程项目应根据《水利水电建设工程验收规程》SL 233 的要求进行验收。灌区改造工程验收按验收主持单位可分为法人验收和政府验收;同时,应根据形势发展,及时采用最新规定。法人验收应包括分部工程验收、单位工程验收、合同工程完工验收等,对于泵站工程,还包括中间机组启动验收。政府验收应包括阶段验收、专项验收、竣工验收等。对于小型灌区可以将有关验收内容合并,适当简化验收程序。

### 9.3 工程验收

**9.3.1** 灌区改造工程验收内容主要依据的文件包括:国家现行有关法律、法规、规章和技术标准;有关主管部门的规定;经批准的工程立项文件、初步设计文件、调整概算文件;经批准的设计文件及相应的工程变更文件;施工图纸及主要设备技术说明书等。法人验收同时还应以施工合同为依据。

**9.3.2** 隐蔽工程在隐蔽前,应由施工单位通知有关单位进行验收,并形成验收文件。隐蔽工程的施工质量验收应按规定的程序和要求进行,即施工单位必须先进行自检,包括施工班组自检和专业质量管理人员的检查,自检合格后,开具“隐蔽工程验收单”,提前 24h 或按合同规定通知驻场监理工程师按时到场进行全面质量检查,并共同验收签证。必要时或合同有规定时应按同样的时间

要求,提前约请工程设计单位参与验收。

**9.3.3** 灌区改造工程量大、涉及面广,且受气候条件影响显著,工程质量  
和运行效果需要经过一段时间的试运行才能得到验证。因此,规定完成的工程应经过不少于1年的试运行验证并取得必要的测试、观测数据后,才能进行竣工验收。经试运行验证不合格的工程,施工单位应无条件改建或重建。渠道防渗是灌区改造项目的主要建设内容,也是实现灌溉节水的主要工程措施,关系到项目实施后能否达到预期的渠系水利用系数和灌溉水利用系数,以及渠道改造能否长期安全运行。因此,要在完成的防渗渠道试运行阶段,选择具有代表性的渠段按规定方法进行渗漏量测试;在寒冷和严寒地区还应对防渗渠道的抗冻胀性能进行必要的观测,测试、观测结果作为工程竣工验收的必要资料。

## **10 灌区工程管理**

**10.0.3** 工程管理是灌区管理的基础。重新核定灌区管理范围和工程保护范围的目的,是为灌区管理机构依法管理保护灌区各项工程设施、维护受益者的合法权益提供依据。